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федеральных казенных, бюджетных 
и автономных учреждений

Аннотация. В данной статье автором проведен сравнительно-правовой анализ правового поло-
жения государственных федеральных казенных, бюджетных и автономных учреждений на феде-
ральном уровне. Автором выделены и рассмотрены основные сходства и отличительные черты в 
их правовом положении. В заключительной части статьи автором предлагается внесение соот-
ветствующих дополнений в действующее российское законодательство, регулирующее правовое 
положение федеральных государственных казенных, бюджетных и автономных учреждений, при-
званных повысить эффективность предоставляемых ими государственных услуг.
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В целях повышения эффективности госу-
дарственного управления в России про-
водится реформа бюджетной системы, 

направленная на формирование новых подхо-
дов в системе предоставления государствен-
ных и муниципальных услуг.

Так, в частности, 8 мая 2010 г. был принят 
Федеральный закон «О внесении изменений в 
отдельные законодательные акты Российской 
Федерации в связи с совершенствованием пра-
вового положения государственных (муници-
пальных) учреждений» №83-ФЗ (далее — ФЗ 
«О внесении изменений» от 8 мая 2010 г. №83-
ФЗ), большая часть положений которого всту-
пила в силу с 1 января 2011 г., но предусмотрен 
и переходный период до 1 июля 2012 г.

В соответствии с указанным законом вво-
дится новый тип государственных и муници-
пальных учреждений — казенное учреждение.

Учитывая изложенное, а также в соответ-
ствии с федеральными законами «О некоммер-
ческих организациях» от 12 января 1996 №7-ФЗ 
(далее — ФЗ «О некоммерческих организациях» 
от 12 января 1996 №7-ФЗ) и «Об автономных 
учреждениях» от 3 ноября 2006 г. №174-ФЗ (да-
лее — ФЗ «Об автономных учреждениях» от 3 
ноября 2006 г. №174-ФЗ) в настоящий момент 
в Российской Федерации можно выделить три 
вида федеральных государственных учрежде-
ний: автономные, бюджетные и казенные.

В связи с этим возникает потребность 
сравнить правовое положение названных уч-

реждений, выделив их основные сходства и от-
личительные черты. 

Для начала выделим сходства, характер-
ные для федеральных казенных, бюджетных и 
автономных учреждений. 

Итак, общим для всех трех видов учреж-
дений будет являться прежде всего то, что 
они отнесены законодателем к некоммерче-
ским организациям. Учредителем, а вместе с 
тем и собственником имущества учреждений 
на федеральном уровне, является Российская 
Федерация, осуществляющая свои функции и 
полномочия учредителя посредством уполно-
моченного федерального органа исполнитель-
ной власти. 

Имущество учреждений закрепляется за 
ними на праве оперативного управления, в 
соответствии Гражданским кодексом РФ (да-
лее — ГК РФ), что означает, что учреждения 
владеют и пользуются этим имуществом в 
установленных законом пределах в соответ-
ствии с целями своей деятельности, назначе-
нием имущества и, если иное не установлено 
законом, распоряжаются этим имуществом с 
согласия его собственника.

К основному виду деятельности данных 
учреждений относится выполнение государ-
ственных заданий, которые формируются и 
утверждаются для них органом, осуществляю-
щим функции и полномочия учредителя. При 
этом учреждения не вправе отказаться от вы-
полнения такого задания.

М.М. МолДоВАНоВ
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Наконец, указанные учреждения обеспечи-
вают открытость и доступность установленного 
законом перечня документов (учредительные 
документы, свидетельство о государственной 
регистрации, решение учредителя о создании 
того или иного учреждения, положения о фили-
алах и представительствах и т.д.). Необходимо 
отметить, однако, что в отношении казенных и 
бюджетных учреждений названное положение 
вступило в силу лишь с 1 января 2012 г.

Теперь перейдем к анализу отличий, суще-
ствующих между тремя видами рассматривае-
мых федеральных учреждений.

Прежде всего необходимо отметить, что 
каждое из трех видов учреждений имеет свое 
законодательно установленное определение. 
Дабы не указывать все, сошлемся на норматив-
ные положения: ст. 6 Бюджетного кодекса (да-
лее — БК РФ), ч. 1 ст. 9.2 ФЗ «О некоммерческих 
организациях» от 12 января 1996 г. №7-ФЗ,  
ч. 1 ст. 2 ФЗ «Об автономных учреждениях» от  
3 ноября 2006 г. № 174-ФЗ.

Данные учреждения можно разделить по 
видам их деятельности. Так, несмотря на то, 
что для всех трех типов учреждений в каче-
стве основного вида деятельности признается 
деятельность, непосредственно направленная 
на достижение целей, ради которых они соз-
даны, тем не менее федеральные бюджетное 
и автономное учреждения вправе сверх уста-
новленного государственного задания выпол-
нять работы, оказывать услуги, относящиеся 
к их основной деятельности, для граждан и 
юридических лиц за плату и на одинаковых 
условиях при оказании однородных услуг. И 
бюджетное, и автономное учреждения вправе 
осуществлять иные виды деятельности, не яв-
ляющиеся основными видами деятельности, 
лишь постольку, поскольку это служит дости-
жению целей, ради которых они созданы, и 
соответствующие указанным целям, при усло-
вии, что такая деятельность указана в их учре-
дительных документах (уставе). Плюс к этому 
оба этих вида учреждений осуществляют в со-
ответствии с государственными заданиями и 
(или) обязательствами перед страховщиком 
по обязательному социальному страхованию 
деятельность, связанную с выполнением ра-
бот, оказанием услуг. Что касается казенного 
учреждения, то оно может осуществлять при-
носящую доходы деятельность, только если 
такое право предусмотрено в его учредитель-
ном документе. 

Различаются они и по установленному по-
рядку распоряжения имуществом. Так, бюджет-
ное и автономное учреждения без согласия учре-
дителя (собственника) не вправе распоряжаться 
недвижимым имуществом и особо ценным дви-
жимым имуществом; остальным находящимся 

на праве оперативного управления имуществом 
названные учреждения вправе распоряжаться 
самостоятельно, если иное не предусмотрено 
законом. Что касается казенного учреждения, 
то оно не вправе отчуждать либо иным спосо-
бом распоряжаться без согласия собственника 
любым имуществом. При этом если доходы фе-
дерального казенного учреждения поступают в 
федеральный бюджет, то доходы бюджетного и 
автономного учреждений поступают в их само-
стоятельное распоряжение.

Другое отличие заключается в возможно-
сти создания других юридических лиц. Бюд-
жетные и автономные учреждения вправе с со-
гласия собственника вносить в уставный (скла-
дочный) капитал других юридических лиц или 
иным образом передавать в качестве их учреди-
теля или участника денежные средства и иное 
имущество (за рядом установленных законом 
исключений). Казенным учреждениям такие 
действия прямо запрещены законом.

Порядок осуществления операций с денеж-
ными средствами заключает в себе отличие для 
всех трех видов учреждений. Так, федеральное 
бюджетное учреждение осуществляет опера-
ции с поступающими ему в соответствии с зако-
нодательством РФ средствами через лицевые 
счета, открываемые в территориальном органе 
Федерального казначейства в установленном 
законом порядке. Казенное учреждение осу-
ществляет операции с бюджетными средства-
ми через лицевые счета, открытые ему в соот-
ветствии с БК РФ. У федеральных автономных 
учреждений в данном аспекте гораздо больше 
свободы, так как законодатель разрешает им 
открывать лицевые счета не только в террито-
риальных органах Федерального казначейства, 
но и счета в кредитных организациях.

Важной отличительной чертой для дан-
ных учреждений является степень ответствен-
ности по обязательствам. Здесь опять просле-
живается близость бюджетного и автономного 
учреждений, так как и одно и второе отвечают 
по своим обязательствам всем находящим-
ся у них на праве оперативного управления 
имуществом, за исключением недвижимого 
имущества и особо ценного движимого иму-
щества, закрепленных за данными учреждени-
ями собственником или приобретенных ими 
за счет выделенных собственником средств. 
Собственник имущества бюджетного и авто-
номного учреждений не несет ответствен-
ность по обязательствам этих учреждений. 
При этом автономное учреждение не отвечает 
по обязательствам собственника его имуще-
ства. В то же время казенное учреждение отве-
чает по своим обязательствам находящимися в 
его распоряжении денежными средствами и, в 
отличие от бюджетного и автономного учреж-

АКТуАльНыЕ ПРоБлЕМы ГРАЖДАНСКоГо ПРАВА
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дений, при недостаточности указанных денеж-
ных средств субсидиарную ответственность 
по обязательствам такого учреждения несет 
собственник его имущества.

Отличие в зависимости от порядка финан-
сового обеспечения. Здесь необходимо отме-
тить наличие ряда нюансов для каждого из трех 
рассматриваемых учреждений. Например, фи-
нансовое обеспечение деятельности федераль-
ного автономного учреждения осуществляется 
в виде субсидий из федерального бюджета РФ и 
иных не запрещенных федеральными законами 
источников. В отношении бюджетных учрежде-
ний законодатель более конкретен. Так, финан-
совое обеспечение выполнения государствен-
ного задания федеральным бюджетным учреж-
дением осуществляется исключительно в виде 
субсидий из федерального бюджета РФ. Однако 
и в этом вопросе есть общее между автономным 
и бюджетным учреждениями: в случае сдачи в 
аренду с согласия учредителя недвижимого 
имущества и особо ценного движимого имуще-
ства, закрепленного за этими учреждениями 
учредителем или приобретенного ими за счет 
средств, выделенных учредителем на приоб-
ретение такого имущества, финансовое обеспе-
чение содержания такого имущества учредите-
лем не осуществляется. В отношении федераль-
ного казенного учреждения надо отметить, 
что финансовое обеспечение его деятельности 
осуществляется за счет средств федерального 
бюджета и на основании бюджетной сметы, оно 
не имеет права предоставлять и получать кре-
диты (займы), приобретать ценные бумаги, ему 
также не предоставляются субсидии и бюджет-
ные кредиты.

Еще одним отличием является порядок ре-
ализации государственного задания. По оче-
редному параметру отмечается схожесть бюд-
жетного и автономного учреждений, так как 
государственные задания для федерального 
бюджетного и автономного учреждений в соот-
ветствии с предусмотренными их учредитель-
ными документами (уставом) основными вида-
ми деятельности формирует и утверждает соот-
ветствующий орган, осуществляющий функции 
и полномочия учредителя. И вновь отличитель-
ной чертой характеризуется правовое положе-
ние в данном аспекте федерального казенного 
учреждения. Так, заключение и оплата феде-
ральным казенным учреждением государствен-
ных контрактов, иных договоров, подлежащих 
исполнению за счет федеральных бюджетных 
средств, производятся от имени РФ в пределах 
доведенных федеральному казенному учреж-
дению лимитов бюджетных обязательств, если 
иное не установлено БК РФ, и с учетом принятых 
и неисполненных обязательств. Нарушение фе-
деральным казенным учреждением названных 

требований при заключении государственных 
контрактов, иных договоров является основани-
ем для признания их судом недействительными 
по иску органа государственной власти (государ-
ственного органа), органа управления государ-
ственным внебюджетным фондом.

Отметим и различия в порядке управле-
ния. В данном случае уместно будет говорить о 
близости бюджетных и казенных учреждений 
и отличительных особенностях автономного 
учреждения. Структура, компетенция, поря-
док формирования и срок полномочий органов 
управления федеральными бюджетными и ка-
зенными учреждениями, порядок принятия 
ими решений и выступления от их имени уста-
навливаются их учредительными документами 
в соответствии с ФЗ «О некоммерческих органи-
зациях» от 12 января 1996 №7-ФЗ и иными фе-
деральными законами, а также в соответствии с 
нормативными правовыми актами Президента 
РФ, Правительства РФ или в случаях, установ-
ленных федеральным законом, нормативны-
ми правовыми актами иных государственных 
органов. В случае же с автономным учрежде-
нием, его структура, компетенция его органов, 
порядок их формирования, сроки полномочий 
и порядок их деятельности определяются уста-
вом автономного учреждения в соответствии с 
ФЗ «Об автономных учреждениях» от 3 ноября 
2006 г. №174-ФЗ и иными федеральными зако-
нами. Органами автономного учреждения яв-
ляются наблюдательный совет, руководитель, 
а также иные предусмотренные федеральными 
законами и уставом автономного учреждения 
органы (общее собрание (конференция) работ-
ников автономного учреждения, ученый совет, 
художественный совет и другие).

Стоит выделить и различия в порядке ут-
верждения и внесения изменений в устав. Здесь, 
как и в предыдущем случае, наблюдается схожий 
порядок правового регулирования между бюд-
жетным и казенным учреждениями и отличный 
от него — в случае с автономным учреждением. 
Так, если утверждение устава автономного уч-
реждения и внесение изменений в него относит-
ся к компетенции учредителя, то в случае с фе-
деральными бюджетными и казенными учреж-
дениями утверждение устава, а также внесение 
изменений в него осуществляются в порядке, 
установленном Правительством РФ.

Кроме того, автономное учреждение обя-
зано ежегодно опубликовывать отчеты о своей 
деятельности и об использовании закреплен-
ного за ним имущества в определенных учре-
дителем автономного учреждения средствах 
массовой информации. Порядок опубликова-
ния отчетов, а также перечень сведений, кото-
рые должны содержаться в отчетах, устанав-
ливаются Правительством РФ.

М.М. МолДоВАНоВ
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И, наконец, последнее различие между рас-
сматриваемыми учреждениями заключается 
в порядке их создания, изменения типа, ре-
организации и ликвидации. В очередной раз 
названный порядок будет совпадать у феде-
ральных бюджетных и казенных учреждений 
и отличаться у федерального автономного уч-
реждения. В случае с федеральными и казен-
ными учреждениями решение о их создании, 
реорганизации, изменении типа федерального 
бюджетного учреждения в целях создания фе-
дерального казенного учреждения, а также из-
менение типа федерального казенного учреж-
дения в целях создания федерального бюджет-
ного учреждения, наконец, ликвидации при-
нимается в порядке, установленном Прави-
тельством РФ. В отношении федерального ав-
тономного учреждения, необходимо отметить, 
что указанные выше процедуры применитель-
но к нему имеют более сложную структуру. 
Во-первых, оно может быть создано путем его 
учреждения или путем изменения типа суще-
ствующего государственного учреждения. Ре-
шение о создании автономного учреждения на 
базе имущества, находящегося в федеральной 
собственности, принимается Правительством 
РФ на основании предложений федеральных 
органов исполнительной власти, если иное не 
предусмотрено нормативным правовым актом 
Президента РФ. Решение о создании автоном-
ного учреждения на базе имущества, находя-
щегося в федеральной собственности, путем 
изменения типа существующего федерального 
бюджетного или казенного учреждения при-
нимается федеральным органом исполнитель-
ной власти, осуществляющим функции и пол-
номочия по выработке государственной поли-
тики и нормативно-правовому регулированию 
в соответствующей сфере, в отношении учреж-
дения, находящегося в ведении этого органа 
или федеральных служб и агентств, подведом-
ственных этому органу, а также федеральным 
органом государственной власти, руководство 
деятельностью которого осуществляет Прези-
дент РФ или Правительство РФ в отношении 
федерального бюджетного или казенного уч-
реждения, находящегося в его ведении. Авто-
номное учреждение может быть реорганизо-
вано в случаях и в порядке, предусмотренных 
ГК РФ, ФЗ «Об автономных учреждениях» от 3 
ноября 2006 г. №174-ФЗ и иными федеральны-
ми законами (при этом лишь в том случае, если 
это не повлечет за собой нарушение консти-
туционных прав граждан в социально-куль-
турной сфере, в том числе прав граждан на 
получение бесплатной медицинской помощи 

и бесплатного образования или права на уча-
стие в культурной жизни). Если иное не пред-
усмотрено федеральным законом, бюджетное 
или казенное учреждение может быть создано 
по решению учредителя автономного учреж-
дения путем изменения его типа в порядке, 
устанавливаемом Правительством РФ в отно-
шении автономных учреждений, созданных на 
базе имущества, находящегося в федеральной 
собственности. Автономное учреждение мо-
жет быть ликвидировано по основаниям и в 
порядке, которые предусмотрены ГК РФ. При-
нятие решения о ликвидации и проведение 
ликвидации автономного учреждения осу-
ществляются в порядке, установленном Пра-
вительством РФ в отношении федеральных 
автономных учреждений.

Таким образом, внесенные законодателем 
изменения в первую очередь направлены на 
оптимизацию федеральными органами испол-
нительной власти работы подведомственных 
им государственных учреждений. 

Вместе с тем хотелось бы рекомендовать 
законодателю заменить содержащийся в ч. 4 
ст. 24 ФЗ «О некоммерческих организациях» 
от 12 января 1996 г. №7-ФЗ прямой запрет ка-
зенным учреждениям выступать учредителем 
(участником) юридических лиц.

Представляется целесообразным урав-
нять в данном вопросе казенные учреждения 
с бюджетными и автономными, предоставив 
им право вносить в уставный (складочный) 
капитал других юридических лиц или иным 
образом передавать в качестве их учредителя 
или участника денежные средства и иное иму-
щество (за рядом исключений) с согласия соб-
ственника.

Кроме того, последовательным со стороны 
законодателя было бы и уравнивание порядка 
финансового обеспечения деятельности авто-
номного и бюджетного учреждений, посред-
ством предоставления права последнему по-
лучать финансирование не только в виде суб-
сидий из бюджета, но и иных не запрещенных 
федеральными законами источников.

Внедрение предлагаемых элементов ры-
ночных отношений в деятельность казенных, 
бюджетных и автономных учреждений, а так-
же создание дополнительной материальной 
базы для привлечения средств из внебюджет-
ных источников финансирования позволит, на 
наш взгляд, оказать влияние на повышение 
качества выполняемых или оказываемых та-
кими учреждениями работ или услуг, соответ-
ственно сориентировав их на более полный 
учет интересов населения.
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